



ГАРФ, фонд 10026, ин. 4, дело 2773.

КОМИТЕТ
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

121200, Москва
Смоленская-Сенная пл.
д. 32/34
телефон 244 12 53
телефакс 244 30 68

20.02.92

№ 10-09/487

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА

На № _____

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Р.И. ХАСБУЛАТОВУ

Копия: Л.Б. ГУРЕВИЧУ

О значении экспортного тарифа в регулировании внешнеэкономической деятельности

В связи с обсуждением вопроса об экспортном тарифе на заседании Верховного Совета России от 14 февраля с.г. Комитет внешнеэкономических связей Российской Федерации сообщает.

С 1 января 1992 года начал действовать новый правовой режим внешнеэкономической деятельности, определяющий ее либерализацию и открытие российской экономики в условиях проведения экономической реформы и структурного кризиса. Регулирование экспорта осуществляется на основе постановлений Правительства России от 31 декабря 1991 года N 91 "О введении экспортного тарифа на отдельные товары, вывозимые с территории Российской Федерации" и N 90 "О лицензировании и квотировании экспорта и импорта товаров (работ, услуг) на территории Российской Федерации в 1992 году".

Значение экспортного тарифа, составляющего в настоящее время наиболее доходную статью государственного бюджета, отнюдь не сводится к фискальным целям. В условиях либерализации цен введение экспортных пошлин на вывоз отдельных товаров с территории Российской Федерации призвано смягчить многократный скачок цен на энергоносители и сырье и обеспечить условия для постепенной адаптации отечественных предприятий к открытию национальной экономики и их выживанию в условиях международной конкуренции на внутреннем и внешнем рынках (расчеты рентабельности отраслей отечественной обрабатывающей промышленности при соотношении цен мирового рынка

свидетельствуют о ее глубокой убыточности - таким образом, сдерживая при помощи экспортного тарифа рост цен на энергоносители и сырье до уровня мировых, мы предотвращаем неизбежное банкротство тысяч предприятий, оставляя им время для реконструкции и изменения производственной программы).

Введение экспортного тарифа в условиях отсутствия системы фиксированных платежей в бюджет за добычу природных ресурсов и загрязнение окружающей среды служит также целям изъятия для общественных нужд дифференциальной ренты, составляющей существенную часть стоимости сырьевых товаров, которая в противном случае присваивалась бы экспортерами или зарубежными потребителями.

Дополнительной задачей экспортного тарифа является недопущение снижения цен на сырье и энергоносители из-за демпинга отдельных отечественных предприятий (торгующих часто товаром не своего производства, скупленным на внутреннем рынке "по-дешевке"), которые своим поведением наносят ущерб всем остальным нашим экспортерам и государству. Не только снижением цен и, соответственно, доходов, но и провоцированием введения в отношении экспорта из России антидемпинговых процедур.


В ближайшей перспективе экспортный тариф должен будет стать основным инструментом регулирования вывоза товаров с территории Российской Федерации. Действовавший ранее административный режим квотирования и лицензирования экспорта на основе плановых балансов производства и потребления товаров и услуг должен быть демонтирован. Вместе с тем из-за неотработанности процедур взимания экспортных пошлин в 1992 году в качестве дополнительного инструмента регулирования вывоза товаров с территории Российской Федерации остается квотирование и лицензирование экспорта наиболее ценных сырьевых товаров. При этом режим квотирования экспорта существенно либерализован и приобрел более рыночный характер - наряду с действовавшим ранее порядком доведения квот под выполнение предприятиями поставок на экспорт для государственных нужд введе-

ни процедуры доведения квот производителям экспортируемой продукции пропорционально величине осуществляемых ими поставок на внутренний рынок, а также процедуры рыночной продажи квот на открытых аукционах. Сам перечень товаров и услуг, экспорт которых квотируется и лицензируется, существенно сокращен. 109

Отличительной чертой нового режима внешнеэкономической деятельности является полное освобождение от всех ограничений, в том числе от экспортных пошлин и обязательной продажи части валютной выручки в Республиканский валютный резерв России, экспорта продукции обрабатывающей промышленности гражданского назначения. Наряду с переходом во всех операциях на внутреннем рынке к рыночному курсу рубля это создает все условия для быстрого наращивания экспорта обрабатывающей промышленности и повышения конкурентоспособности национальной экономики России, ее эффективной интеграции в международное разделение труда.

При введении экспортного тарифа был допущен ряд технических ошибок, обусловленных заниженными ценами сырья, экспортируемого из России по сравнению со средними ценами мирового рынка. В настоящее время почти все они устранены КВЭС России, который получил право корректировать по согласованию с Минэкономки и финансов России ставки экспортного тарифа. Работа над совершенствованием как ставок, так и техники изъятия экспортного тарифа ведется КВЭС России постоянно и возникающие в связи с новизной этого инструмента регулирования свои оперативно устраняются. В частности, в ближайшее время начнется кредитование уплаты экспортной пошлины на основе специальной кредитной линии, открываемой Центральным банком России по согласованию с Минэкономки и финансов России. Это существенно облегчит уплату экспортной пошлины и одновременно усилит контроль за поступлением иностранной валюты.

Председатель КВЭС Российской Федерации

 П.О.Авен